

# 蔡英文屡次“过境”窜美真相

新华社北京4月6日电 中国台湾地区领导人蔡英文以“过境”为名窜美并与美国国会众议长麦卡锡见面，专家指出，这是台美勾连、破坏台海和平稳定的又一严重挑衅。透视蔡英文上台后屡次“过境”窜美的种种事实，背后是民进党当局“倚美谋独”与美方“以台制华”的合谋，台美勾连的祸心不断膨胀显露无遗。

## “过境”窜美波折不断，满是政治算计

专家指出，台湾地区领导人所谓“过境外交”，自李登辉始，蔡英文上台后变本加厉。其屡次打着“过境”幌子行窜美之实，在美方纵容、美国政客支持下，图谋升级台美官方往来，企图制造“一中一台”“两个中国”，伺机在国际上兜售“台独”主张，并谋求美国反华势力的支持。

中国社科院台湾研究所副研究员刘匡宇说，上世纪90年代后，美加大对华政治施压，逐渐松动一中政策，时任台湾地区领导人李登辉趁机制造“过境”窜美的政治突破，美方予以配合，形成所谓“礼遇式过境”。

1995年6月，李登辉以“私人”名义窜美，并在康奈尔大学发表演讲。李登辉置民族利益于不顾，与美反华势力沆瀣一气，在国际上遂行“两个中国”“一中一台”的分裂活动，严重破坏了两岸关系稳定发展的基础，破坏两岸良性互动局面，导致台湾海峡出现严重危机。此后美方转趋低调，不再批准中国台湾地区领导人对美“私人访问”，只允许在美“过境”。

陈水扁上台后继承李登辉“台独”衣钵，以作秀方式操作“过境”窜美，在美频频曝光、自拍身价，捞取政治资本。在第二任期，陈水扁加速推行“法理台独”，挑衅大陆、试探美国，自认为美方不会放弃打“台湾牌”以遏制大陆发展。2006年，陈水扁窜访中南美洲，原计划“过境”纽约，但被美政府列为“麻烦制造者”，“过境”纽约、旧金山、洛杉矶等城市的申请未获批准，只允许其去程经过夏威夷，回程“过境”阿拉斯加，原则上不过夜，也不允许有任何公开活动。

岛内学者认为，陈水扁“台独”暴冲和政治算计致民进党对美交往严重受挫。美方刻意给陈水扁难堪，让其执政8年“过境”窜美搞排场的作秀战术彻底失败。

专家指出，从过往历史可见，操弄台湾地区领导人“过境”窜美，不过是美方基于自身利益考量，根本目的是“以台制华”，为中国统一

设置障碍，遏制中国发展进步。事实也证明，台湾地区领导人窜美“过境”是假，谋求“突破”、宣扬“台独”是真。

## 蔡英文频造“突破”，随美起舞甘当棋子

刘匡宇指出，1999年李登辉抛出“两国论”，宣扬两岸是“特殊的国与国关系”，蔡英文正是起草人之一。在“过境”窜美上，蔡英文有意复制和升级“李登辉模式”。美国前总统特朗普执政期间，美方为加大力度“以台制华”，对蔡英文“过境”予以更多政治设计和政策弹性。

2016年6月，蔡英文首次外访“英翔专案”，窜访巴拿马、巴拉圭等地，往返“过境”美国。蔡英文借机与美国政要频频互动，包括在机场与时任“美国在台协会主席”“自然互动”，与美国国会议员在驻地酒店会面，在巴拿马与美国国会议员代表团闭门会谈等。蔡英文还高调配合美方搞政治操作，在美展示“台湾徽章”并通过与网红合作在社交媒体高调发布所谓“外交成果”。

2017年1月，蔡英文展开任内第二次外访“英捷专案”，窜访中美洲尼加拉瓜、洪都拉斯等地，去程“过境”美国休斯敦，返程“过境”旧金山。她以所谓“台湾元首”身份出席活动，在休斯敦侨宴悬挂“旗帜”，特意安排媒体全程跟拍，实时报道，被岛内渲染为“首次进入美官方机构”的“新突破”。

2018年3月，美方签署“与台湾交往法案”，规定美所有层级的官员均可访台，台官员亦可访美，与包括国务院、国防部在内的各级官员会面。专家认为，这为进一步放松对台湾地区领导人“过境”窜美的限制提供“法源”依据，致使相关“过境”活动更趋多样化，台美勾连得以不断升级。

2019年7月，蔡英文展开所谓“自由民主永续之旅”，窜访多个加勒比海地区“邦交”，往返途中分别“过境”美国纽约和丹佛。专家指出，此次其在美“过境”时间远超以往，长达4天4夜。她安排多个含政治意味的公开活动，足迹延伸至内陆，更靠近美政治核心区，还与美国参议院外委会亚太小组主席会面，实现多个所谓“突破”，为其岛内选举谋求连任博取政治资本。

“据称，美方此次给予较高规格接待和安保礼遇，实际上，美于蔡英文窜访前宣布一批约22亿美元对台军售案，利用台湾问题对

华挑衅意味明显。”刘匡宇说。

北京联合大学台湾研究院教授朱松岭指出，近年来，美方变本加厉“以台制华”，企图通过操弄台海局势、插手两岸关系攫取利益。民进党当局则妄图实现台美关系“突破”，极力配合美方，甘当棋子，完全是误判了形势。台湾远非美核心利益，一旦有损其利益，难逃被抛弃的命运。

## 图谋“历史定位”，蔡英文铤而走险

3月29日，蔡英文展开连任后首次外访行程，以“民主伙伴共荣之旅”名义窜访中美洲所谓“邦交”危地马拉和伯利兹，去程和回程分别“过境”美国纽约和洛杉矶。在洛杉矶期间，美国政府第三号人物、国会众议长麦卡锡等与蔡英文会见，此举严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重损害中方主权和领土完整，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对，强烈谴责。

专家指出，美方执意允许蔡英文“过境”窜美，麦卡锡等政治人物与其会面，提供舞台让其在众多国际媒体面前发表声明，这是一次对华政治挑衅。美方大费周章是为了借台湾问题遏制中国，是有目的、有意识破坏和扰乱地区及全球局势稳定战略的一部分。

专家认为，蔡英文把谋“独”私利包装成所谓的“民主对抗威权”的虚假论述，把自己包装成“受害者”的角色，在国际上混淆是非。这些抹黑大陆的做法跟美国一部分反华政治势力的论调完全一致。她不过是在重复美国反华势力的“中央厨房”制造出来的陈词滥调而已。

刘匡宇说，蔡英文与麦卡锡见面，是台湾地区历任领导人“过境”窜美的最高规格，是民进党鼓吹“外交突破”的新题材。面临所谓的2024年“大选”，蔡英文此次“过境”窜美操作是其在卸任前试图维持政治声势、谋求“历史定位”和拉抬民进党选情的政治冒险。

受访专家指出，扯掉种种幌子，戳穿一个个谎言，清晰可见蔡英文是以“切香肠”和“造突破”并行的方式进一步升级台美互动、深化台美勾连，深度迎合了美方遏华的需求。台美勾连包藏的是“以台制华”的祸心，打的是“倚美谋独”的算盘，大陆方面坚决有力捍卫国家主权和领土完整势在必行、合理正当。

## “以台制华”注定落空

不顾中方严正交涉和反复警示，美方执意安排蔡英文“过境”窜美，并安排国会众议长麦卡锡与其会晤。这是美方精心策划的对华政治挑衅，是为“台独”撑腰打气的危险举动，已激起海内外中华儿女的强烈愤慨和坚决反对。美方种种“以台制华”的伎俩，注定落空。

美方此举违背自身承诺。众所周知，1979年中美正式建交，美方在《中美建交公报》中明确承诺仅同台湾保持非官方关系。近年来，美方领导人亦多次公开表态不支持“台独”、不支持“两个中国”或“一中一台”。而此次台美勾连，蔡英文名为“过境”，实为从事政治活动；名为“私人会晤”，实则妄图借此提升美台官方往来和实质关系。麦卡锡不是平头百姓，是美国第三号政治人物，美方有关会晤安排是明目张胆地违背其在中美三个联合公报中作出的承诺，严重破坏一个中国原则，是对美国国际义务的背离。

美方此举乃是故意生事制造事端。美国近来在台湾问题上小动作不断，而今借蔡英文“过境”给台海局势制造新的事端，给中美关系制造新的麻烦。蔡英文所谓“过境”是假，谋求所谓“外交突破”是真；高唱所谓“民主、自由”是假，宣扬“台独”是真。一段时间以来，民进党当局洋洋得意，一再把此番“过境”窜美美化为所谓“外交突破”，恰恰印证了美方在一个中国问题上无端生事。美方不仅不反对“台独”分裂势力，反而纵容支持当局所谓“突破”之行径，必将冲击中美关系的政治基础，让太平洋增添新的阴霾。

美方此举危害地区乃至世界和平稳定。美方煞费苦心，给蔡英文提供种种展示、发声的舞台，分明是为“台独”分裂势力撑腰打气，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。海内外许多舆论认为，美方默许和纵容“台独”，恰恰是引发台海地区动荡的突出外部因素，美台勾连让台海局势无法维持平静，威胁着亚太地区整体安全。

为何美国不顾国家声誉，不顾国际义务，执意安排蔡英文这般“过境”、执意给“台独”分裂势力撑腰打气？原因很简单——“以台制华”。美方大费周章是为了借台湾问题遏制中国，以维系自身的全球霸权，是华盛顿有目的、有意识破坏和扰乱地区及全球局势稳定战略的一部分。

多年来，从“亚太再平衡”到“印太战略”，从在香港搞事，到在涉疆、涉藏等问题上造谣，美国对中国的抹黑打压花样翻新，手法多元，是全政府、全方位、全领域的。美国错误地将中国定位为“战略竞争对手”，在中国周边拉帮结派，打造“五眼联盟”“四边机制”，搞“亚太版北约”，最近又出炉美英澳“三边安全伙伴关系”，企图形成对中国的战略围堵，孤立遏制中国。而“台湾牌”，则是美国遏制中国战略中最重要的一环，也是华盛顿最为“上心”的一环。

所以，在台湾问题上，我们常常看到美方说一套做一套，不断歪曲、篡改、虚化、掏空一个中国原则，企图越红线、搞突破，有明枪、更有暗箭，无所不用其极。美国炮制“与台湾关系法”“对台六项保证”，明目张胆地提升美台官方关系，变本加厉推进对台军售……而今，煞费苦心安排蔡英文“过境”，不过是美方挑衅、打压中国的“招数”之一。

也提醒蔡英文等“台独”分子，不要自以为得计，殊不知自己不过是美国的一个棋子。历史和事实一再证明，美国从来都是以维护自身利益为优先，随时可能放弃他人利益。例如，媒体曝出“弃台论”“美国毁灭台湾计划”等，“台独”势力终究逃不过成为美国弃子的命运。

台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系政治基础中的基础，是中美关系第一条不可逾越的红线。美国纵容“台独”是在玩火，中方绝不会坐视。美方不论以什么方式支持纵容“台独”，无论以什么手段搞“以台制华”，最终都将是竹篮打水一场空。美国外交学者网站前不久刊文指出，华盛顿应该明确限制美台互动，强调它们是非官方的，高级官员之间不进行接触。华盛顿只有通过行动而非言语恢复其在一个中国问题上的可信度，才能换取可靠的中国行动。

台湾问题处理不好，中美关系地动山摇。如果美方真的希望台海风平浪静，就应该停止支持“台独”，回归一个中国原则的本源本义，恪守对中国作出的政治承诺，明确反对和制止“台独”，不要让“过境”之类闹剧再度上演。

新华社北京4月6日电



嘉祥集团  
JIAXIANG GROUP

# 文创高地 锦绣郾都

RIVERSIDE VILLA

## 成都嘉祥房产走进青海格尔木大型企业团购专场

### 首付20余万 抢住成都郾都区

成都主城区·影视硅谷旁·临府河双公园

107-135m<sup>2</sup>臻装现房 即买即住 | 83-126m<sup>2</sup>清水/臻装华宅 即将上新



嘉祥 瑞庭熙岸

VIP-LINE | 159 0971 1502 138 0800 5950 | 4月8日诚邀莅临格尔木市会议中心

展厅地址 | 西宁市城西区西川南路76号万达4号写字楼西(成都房产)展厅

更多团购信息 请扫二维码咨询

更多官方资讯 请关注项目公众号




本广告仅为项目宣传广告，不构成开发要约和承诺，具体以政府审批的规划设计文件及合同为准。本宣传物料制作时间为2023年4月，开发商有权对宣传内容进行修改、调整。